2025年10月16日 星期四

两封感谢信 万般医患情

─市人民医院康复院区以专业守护+人文温情照亮患者康复路的故事

"是你们的专业、负责,让我度过了治疗的关键时期,身体也一天天好转。这份感激之情,我和家人会一直记在心里。"近日,柳州市人民医院康复院区(柳州市康复医院)接连收到两封手写的感谢信。字里行间流淌的不仅是患者对医护团队的真挚谢意,更凝聚着医患之间以信任为底色、以温情为纽带的动人故事。

夫妻同院康复: 个性化方案与细节 关怀织就温情医疗网

"左下肢有力了,心烦梦 吃少了;疼痛缓解了,锻炼有 信心了!"80多岁的林先生夫 妇在感谢信里,用朴实的复 写下在市康复医院的康康是 男。3年前,林先生因大走 ,不后疼痛难忍,行走前 大;留下左下肢瘫痪、心境 是下左下肢瘫痪被转 后,的后遗症,还感,辗转复 医院效果不佳。听闻员院还 等业团队及针灸、吞咽 特险 等。2000年的一个。 第二次的一个。 第二次的一个 第二次的一一 第二次的一一 第二次的一一 第二次的一 第二次的一

林先生回忆,医护人员得知二人是夫妻后,立即协调相邻病房,方便他们互相照应。更让他们暖心的是"一人一方"的康复方案——张女士由廖主任团队定制"站床训练+一对一运动治疗+针灸"综合方案;林先生的骨折后疼痛,则通过针灸配合中频治疗。治



康复治疗师为患者做康复治疗。



护士在病房为患者做康复治疗。(本文图片均由市人民医院提供)

疗中,细节更见温度:针灸医 生每次扎针前都问"哪里最 疼",根据反馈调整穴位,耐 心细致;治疗师会主动询问 "要不要拍片看骨头"。"既治 身体的病,又解心里的忧。" 林先生说,正是这份关心让他 们倍感暖心,主动写问说。 信,"我想让更多人知道,这 里的医护人员有技术、有 度,把患者放在心上。"

从昏迷到平稳出院: 专业康复团队破解 家属护理难题

"我曾因病情感到焦虑不安,但你们耐心帮助我一次次打消了顾虑。"患者白先生的感谢信里,同样满是对医护团队的认可。此前,白先生因严重外伤致颅脑损伤、多根肋骨

骨折,术后虽保住性命却陷入 昏迷,且因气管切开需频繁吸 痰消毒,稍有不慎便可能引发 肺部感染。家属既无专业护理 能力,家中也无条件照护,一 时间陷入两难。这时,白先生 家属从医生口中了解到市康复 医院——作为市人民医院康复 院区,这里不仅能共享总院的 人才、技术与设备资源,与白 先生的需求高度匹配。

白先生转入市康复医院后,医院第一时间组建"医生+护士+治疗师"多学科协作团队:龙建民主任牵头制定康复方案,将改善呼吸功能作为首要目标;治疗师李宝梁每日到床边为患者震动排痰,还手把手教家属正确的拍背技巧;以林燕华护士长为首的护理团队,不仅严格按临床指南开展

气道管理,还同步为患者提供肺康复指导,助力其提升呼吸功能,加快康复进程。考虑到白先生家庭实际情况,团队还优化治疗方案,选用更适宜、性价比更高的康复技术。经过一个多月的精心照料,白先生成功堵上气管切开管,虽然认知功能仍需后续恢复,但已能平稳出院。

人文关怀不止步: 让患者康复之路 更有人情味

两封感谢信的背后,是市 人民医院总院及康复院区长期 践行"以患者为中心"理念的 生动体现。在这里,人文关怀 不仅融入诊疗细节里,更延伸 至日常服务的方方面面:每月 联合残联开展爱心义剪活动, 解决患者与陪护人员"理发难"的困扰;推行"无陪护病房",减轻家属长期陪护的压力;针对行动不便患者,开护互联网上门护理服务,专免患者使康教育会,详细讲解复数,防误吸知识,让康复这对人医院延伸至家庭……这时,是实验疗+人文关怀"的双轨服务模式,让医学技术有温度,让康复之路充满力量。

纸短情长,信笺虽薄,却承载着医患之间最真挚的情感。在市康复医院,这样的"感谢信故事"仍在持续——这份医患"双向奔赴"的温情,让患者的康复之路不仅通向健康,更通向有尊严、有质量的生活。

(庄子莹)

吃解季来临 亨饪花样多

吃蟹季来临 烹饪花样多 医生提醒:须牢记"洗净煮透"



市民腌制的醉蟹。(受访者供图)

日报消息(全媒体记者覃林薇)"秋风起,蟹脚痒",进入秋季,大闸蟹陆续在各大菜市场上市,肥美的螃蟹成了不少市民的"餐桌宠儿"。螃蟹虽美味,但并非人人适合食用。日前,有报道称江苏省中医医院急诊科接连接诊几名因为吃蟹而感到不适的患者。那么,市民应如何健康地吃蟹?记者对此进行了丰凉

昨日,记者在鱼峰区西江路一家农贸市场看到,不少摊位上摆满了一个个青壳白肚的大闸蟹。"100克的母蟹20元一只,其他重量的每只35元到60元不等。"一家摊位的老板李先生告诉记者,此前国庆中秋假期来买大闸蟹的客人不少,他都会建议直接在大闸蟹上放入姜片、葱上锅清蒸,这样味道更鲜

市民项女士格外喜欢大闸蟹的美味,每年大闸蟹上市,她都会购入新鲜大闸蟹进行清蒸、腌制,还会做成香辣口味送给亲友。她说:"不同做法可以让螃蟹焕发新风味,吃起来也更有满足感。"

市人民医院临床营养科主任医师黄秋菊解释: "大闸蟹是一种高蛋白,且含有丰富维生素、矿物质的食物,对人体健康非常有益。" 黄秋菊同时也提醒,尽管大闸蟹营养价值较高,但有部分人群在食用时仍需格外谨慎,甚至需要忌口。螃蟹中的蟹黄、蟹膏脂肪含量较高,患有高血脂的人群需要控制吃蟹的量。同时,螃蟹还是一种中嘌呤的食物,它可能会诱发痛风,尿酸比较高的人群也要少吃,防止蟹肉中的嘌呤导致尿酸升高。此外,螃蟹高蛋白的特性也容易使人消化不良,引发胃痛、腹胀等不适症状,婴幼儿、老年人、孕妇等消化功能较弱的特殊人群以及过敏体质人群需格外留心,最好

针对如何健康食用螃蟹,黄秋菊建议市民一定要将螃蟹蒸熟煮透,"螃蟹的体表、腮等部位比较容易滋生细菌和寄生虫,吃螃蟹前要彻底清洗,烹饪时也要确保完全熟透。同时,此前提到的几类人群,更要注意不要过量食用,防止出现消化不良等问题。"

拔罐、练八段锦、做香囊……

外国留学生解锁中医药养生新体验

日报消息(全媒体记者覃林薇报道摄影)体验拔罐、练八段锦、制作中草药香囊……10月14日下午,来自广西科技大学的25名外国留学生走进仙茱国医馆,亲身体验中医药文化的独特魅力,加深对中华优秀传统文化的认识。

活动中,医馆工作人员通过中医药科普课堂介绍了中医食疗药膳的养生智慧,现场展示艾灸、拔罐、刮痧等中医外治法的操作流程与原理。留学生们纷纷按照工作人员的讲解步骤,体验艾灸、拔罐的养生"奥秘",感受传统疗法的独特效果。

"吸气时掌心向上慢慢举过头顶,呼气时手臂自然下

落,感受腰背舒展。"进入八段锦练习环节,身着中式宽松太极服的外国留学生认真学习八段锦的一招一式,一套功法练习结束,大家纷纷表示身体明显放松,疲惫感有所缓解。此外,外国留学生们还体验了香囊制作,在此过程中认识了白芷、茯苓等常见中草药的形态与功效。

来自老挝的留学生林丽思 对八段锦学习印象深刻,她 说:"这是我第一次接触八段 锦,它动作柔和又有意思,练 完身体很放松。"来自越南的 留学生黎廷权则对拔罐连连点 赞,他表示这趟中医药体验之 旅让他对中医药知识有了更直 观、更深层次的理解。



践行"全民享有"承诺 守护生命尊严

一柳州市工人医院宁养院开展第21个世界安宁缓和医疗日系列活动纪实



第21个世界安宁缓和医疗日来临之际,柳州市工人医院宁养院围绕"实现承诺:全民享有"主题,接连开展两场特色活动。通过多学科协作,该

院将专业医疗服务与人文关怀 深度融合,既是对世界安宁缓 和医疗日主题的践行,也是宁 养院建院十年来"全人、全 程、全家、全队、全社区"服 务模式的集中展现。

首场活动于10月11日走 进社区。宁养院联合医院神经 内科专家及天马社区卫生服务 中心,以"纾缓照顾,你我同 行"为主题,开展健康宣教与 义诊服务。活动当天, 陈肖华 医生以"安宁疗护与宁养服 务"为题,系统讲解安宁疗护 的服务对象、内容标准及申请 条件, 重点澄清公众对晚期疾 病治疗的认知误区,传递"以 镇痛治疗为基础,覆盖心理、 灵性、社会支持"的全维度照 护理念。活动还设置有奖问答 环节,通过互动加深居民对宁 养工作的理解与认同。

义诊现场,跨专业团队分工明确:为居民免费测血压,针对常见病、老年病提供预防诊治建议及居家护理指导;同时通过发放宣传资料、开展一对一咨询,精准对接生活困难

晚期癌症患者家庭的需求。此次活动累计服务100余人次,发放宣传资料300余份,将专业照护送到居民"家门口",获得广泛好评。

10月14日,宁养院再推 特色活动——联合安宁疗护病 区开展"以花传情,疗愈时 光"插花活动,邀请患者、家 属及医护团队共同参与。考虑 到参与者的身心状态, 社工精 心挑选康乃馨、洋桔梗等花色 柔和的花材,以"今天不为花 造型,我们为心情造型"的理 念引导创作。医护志愿者组成 支持小组, 为行动不便者提供 一对一协助,确保每名参与者 都能完成专属插花作品。修剪 花材、搭配造型的过程中, 患 者与家属逐渐放松身心,主动 交流创作心得与生活点滴,现 场气氛温馨融洽。

· 据悉,柳州市工人医院宁 养院是李嘉诚基金会全国宁养医疗服务计划合作单位,也是广西唯一一家免费为生活困难晚期癌症患者提供镇痛治疗、护理指导、心理及哀伤支持,以及临终关怀宣传教育等服务的医疗慈善机构。自2015年成立以来,该院宁养团队累计驱车25.66万公里,为柳州、来宾等地超3300名生活困难晚期癌症患者提供免费照护,门诊接诊3.2万人次,免费发放药品价值逾1184万元。

今年6月,宁养院新址正式启用,与1月成立的安宁疗护病房形成"门诊一住院一体化"服务体系,填补了柳州市临终关怀专业机构的空白,成为实现医院践行社会效益的重要窗口,为构建和谐医患关系发挥了重要作用。

_{里安作用。} (庄子莹 陈肖华)

广西首个"AI 医研创新实践基地" 落户柳州市工人医院

日报消息(全媒体记者庄子莹、通讯员陈佳薏)加强公立医院数智化转型,是以新发展理念引领医院高质量发展的关键引擎。10月11日上午,广西壮族自治区医疗管理服务指导中心与柳州市工人医院(简称"柳工医")共建的广西首个"AI医研创新实践基地"正式揭牌,同步举办运营管理能力提升培训班,为全区公立医院AI赋能运营管理搭建了"试验田"。

自治区医疗管理服务指导中心副主任袁海涛一行7人,柳工医院长黄海欣、副院长侯培勇等出席揭牌活动。培训班特邀中山大学附属第六医院秦君璞处长授课,她提出,医院运营需善用大数据智能系统,强化医保与运营协同管理,进一步提升资源利用效率。袁海涛则围绕医院高质量发展主题,强调要从人力资源、学科布局、服务模式三方面优化结构配置,推动医疗服务从"以治病为中心"向"全周期健康管理"转变

黄海欣表示,AI 医研创新实践基地建设是医院智慧化发展的关键举措。后续,医院将推动AI 与临床辅助决策、运营效率提升、医疗质量控制、患者服务优化等领域深度融合,强化数据驱动的精细化管理,力争为全区公立医院数字化转型提供可复制的"柳工医